Что такое «Журналина»?

Взгляд бывшего юнкора.

С 5 по 8 ноября 2008 года в социально-оздоровительном центре «Восход» (с. Хомутинино Увельского района) прошел ХVI Областной фестиваль детских и юношеских СМИ «Журналина-2008». 

В фестивале приняли участие 100 юных журналистов из 26 территорий Челябинской области, которые представляли 35 изданий, в том числе 26 газет, 6 телестудий, 3 радиостудии. Три дня работы фестиваля были насыщены творческими встречами, выездными конкурсами, массовыми мероприятиями. 

«Изюминкой» фестиваля стал приезд бывших юнкоров, участников «Журналины» разных лет, а ныне — журналистов телерадиокомпаний, печатных и Интернет-изданий, которые провели мастер-классы: заместитель главного редактора газеты «Итоги.74» Кирилл Бабушкин, директор рекламного агентства газеты «Челябинский рабочий» Александр Королев, редактор утренней программы ГТРК «Южный Урал» Елена Працюк, продюсер и режиссер Первого канала (Москва) Дмитрий Пищулин и другие. Учили юных журналистов особенностям мастерства и преподаватели факультета журналистики ЧелГУ. 

Корреспонденты «Университетской набережной» решили выяснить, что значит «Журналина» для тех, кто еще вчера был ее участником, а сегодня уже успешно работает в медиа-бизнесе, и встретились с выпускником факультета журналистики ЧелГУ, участником «Журналины» 1998 и 1999 гг., а ныне директором рекламного агентства газеты «Челябинский рабочий» Александром Королевым: 

— Что такое «Журналина»? 

— Трудно дать определение такому фестивалю односложно. Это место встречи единомышленников, место встречи будущих друзей. Просто попадаешь в компанию сотен ровесников из разных городов области, увлеченных тем же делом, что и ты… И понимаешь, что не одинок в этом! В родном городе, особенно небольшом, можно почувствовать себя «белой вороной» с таким не совсем тривиальным увлечением. Но это и некий профессиональный камертон для молодых корреспондентов, операторов, фотографов. Камертон, который дает возможность сравнить свои начинания в журналистике с начинаниями твоих сверстников, понять, куда двигаться, как расти в этой профессии. Да и вообще понять, твоя ли эта стезя… 

— Как проходит фестиваль?

— Как это ни странно, но несколько дней фестиваля в 1998 году меня изменили до неузнаваемости… Это настолько сконцентрированное по событиям мероприятие, что успеваешь не только побывать на мастер-классах, написать (или снять сюжеты) в газету фестиваля, поучаствовать в выездных конкурсах (репортаж с экскурсии по крупнейшим предприятиям района, в котором проходит «Журналина»), но и повыступать на сцене, поиграть в какие-то игры, не связанные напрямую с профессией… Как ни странно, хватает времени и на то, чтобы пообщаться с новыми друзьями, попеть песни под гитару, влюбиться… 

— Вы школьником ездили на эти сборы 10 лет назад; что изменилось, а что осталось как раньше?

— Самое главное, что удалось сохранить,— это ни с чем несравнимый дух «Журналины», дух творчества, креативное начало. Оно настолько сильно, что даже мы, «старички», помимо мастер-классов и работы в жюри, вдруг настолько прониклись, что вне конкурса с огромным драйвом поучаствовали в КВНе. Понятно, что формально какие-то традиции изменились, какие-то исчезли. Это неизбежно, время не стоит на месте, совершенствуется техника и качество журналистики вообще. Да и школьники сейчас совсем не такие, как мы… Достаточно вспомнить, как мы писали «на коленке», а теперь в фестивальную газету принимают материалы только в электронном виде, и у каждой делегации теперь есть хотя бы один ноутбук, хорошие фотоаппараты… 10 лет назад мы по возращении домой писали друг другу «бумажные письма», а теперь есть у ребят своя группа «В контакте». 

Появились и новые традиции. Поразил «фотокросс» обилием по-настоящему талантливых кадров. А еще очень нравится, что в последние годы стало правилом у юнкоров будить каждый день в 7 часов утра весь фестиваль гимном России. Кто-нибудь начинает, потом народ просыпается, подтягивается, хор становится всё больше. Я сам поучаствовал… Получил огромный заряд бодрости, сон как рукой сняло (смеется). Ну и почти намертво запоминаются слова гимна, журналисту стыдно их не знать, мне кажется… Да и вообще — журналист должен быть патриотом, хорошо, что это воспитывается у юнкоров так «ненавязчиво» (улыбается). 

— А Вы в детстве представляли себя на месте преподавателя?

— Нет, я мечтал быть врачом. А стал журналистом, а потом и вовсе рекламистом. Но преподавательская работа, впервые по большому счету проделанная на «Журналине-2008», мне определенно понравилась. Уже есть непреодолимое желание продолжить этим заниматься. 

— Есть ли те, кому не нравится этот фестиваль?

— Если есть множество людей, которые воспитаны «Журналиной», влюблены в нее, наверняка есть и те, кому она не нравится. Так всегда и везде, что в качестве примера ни возьми. Трудно сказать, что это за люди, потому что мне трудно их понять, я-то к первым отношусь. Но предположу, что, наверно, это те, кто все-таки выбрал не ту профессию, поэтому им могло быть на фестивале скучно. Неизбежное явление — обиды на то, что не ты победил в каком-то конкурсе (или не твоя газета, радиотелепрограмма), но талантливый человек всё равно найдет в себе силы признать, хотя бы в глубине души, что чем-то победитель лучше, а это заставляет развиваться, не стоять на месте. 

— И напоследок: чего бы Вы хотели посоветовать, пожелать будущим журналистам?

— Писать, писать и еще раз писать! Важно «марать бумагу» сейчас как можно чаще, это не только «набивает» руку, но и создает материал для портфолио, который после университета при поиске работы очень пригодится. А пожелать хочу справедливых редакторов, высоких гонораров, доброй славы, интересных собеседников и эксклюзивных фактов.
