Дизайн и верстка газеты

Пять простых шагов к совершенству

В том, чтобы сделать хорошую газету, должны участвовать все: журналисты, рекламный отдел, редактор, верстка. У всех должна быть одна цель и все должны знать, что надо сделать, чтобы ее достичь.

Во многом проблема газет состоит в том, что работники редакции не знают, что им следует делать, потому что редактор не говорит им, каковы их цели.

Принцип работы в команде прост и очевиден. И тем не менее, существуют вещи, о которых должны помнить именно верстальщики. Ведь часть проблем современной белорусской прессы - на их совести. 

Понятно, что газетная верстка - сложный и трудоемкий процесс, зачастую требующий нетривиальных решений. Тем не менее, можно попробовать выделить несколько вещей, на которые верстальщикам в Беларуси стоит обратить внимание. Пусть их будет пять.

Во-первых, это грамотное использование и размещение фотографий. В белорусских газетах не хватает хороших фото - надо пытаться ставить их чаще и большего размера. 

Кроме того, фотографии не должны разбивать "течение" текста на странице, то есть не должны разбивать колонки и стоять в середине страницы. Идеальное положение для фото - вверху, над заголовком или под ним. Такие снимки привлекают достаточно внимания. 

Кроме того, стоит обращать внимание на качество самих фотографий. Как минимум, читателю должно быть понятно, что происходит в кадре.

Во-вторых, под каждой фотографией должна стоять подпись. Именно под фотографией - нет никакого смысла ставить подпись вывороткой или черным текстом на сером внутри кадра. 

Фотография - не декоративный, а смысловой элемент, поэтому ставить подпись в поле фотографии - все равно, что ставить один текст над другим. Если какая-то часть фото не несет смыслового значения, ее лучше обрезать, чем ставить на нее текст. 

Но может быть, подписи не нужны вовсе? Так вот, если подписи нет, читателю неоткуда узнать, что происходит, или кто человек, изображенный на фото. В этом случае текст материала, где это объясняется, читатель зачастую и вовсе не начнет читать. 

Кроме того, если на фото изображены какие-то люди, то совершенно необходимо указать, кто это, тем более что качество печати не идеально. Даже если на фотографии изображена футбольная команда, надо перечислить всех игроков. 

Понятно, что часто, когда фото небольшое, а имен много, подпись может занимать чуть ли не треть того пространства, которое занимает сам снимок. Но в этом случае из-за качества фото, как правило, непонятно, кто изображен, а на каждого человека в кадре всегда найдется 10-15 человек, которые его знают и которым приятно будет знать, что это именно он. В любом случае, всегда можно срубить текст. Вообще, нет таких материалов, с которых нельзя было бы срубить текст.

В-третьих, врезки должны быть понятными и краткими. Понятно, что написание врезок - это работа журналиста. На самом деле, очень многое в газетном дизайне зависит от работы журналиста. Именно эти люди пишут подзаголовки, врезки и подписи к фото - все те графические элементы, которые делают полосы ярче и разнообразнее. Но даже если пишущая братия не сдает материалов с врезками и подзаголовками в принципе, ситуация не безнадежна.

В колонках и комментариях (неновостных материалах) в начале абзацев хорошо смотрится пара-тройка аккуратных буквиц. Если же к материалу нет подзаголовков (а вот это уже может быть новость или колонка), в тексте можно кое-где выделить первые несколько слов абзаца полужирным (а если хотите, дать эти несколько слов ПОЛУЖИРНЫМИ БОЛЬШИМИ БУКВАМИ, как в данном материале) - срабатывает. При этом стоит оставлять перед абзацем с буквицей или полужирным выделением одну пустую строку. 

Хотя если уж совсем серьезно подойти к дизайну газеты, в редакции стоит заранее выработать единые правила, решив коллегиально:

какой длины может быть врезка и какую информацию она должна содержать,

какой длины могут быть подзаголовки,

какую информацию должны содержать в себе подписи под фото.

В-четвертых, следует обращать больше внимания на сам принцип компоновки первой полосы. 

Вообще, первые полосы, - пожалуй, самая большая проблема в газетном дизайне. Как правило, на них стоит один главный материал номера, тысяч на семь знаков и с мутной фотографией в две колонки из шести шириной, и два-три материала поменьше. 

Между тем, первую полосу можно сделать значительно более живой и интересной, если попытаться с ее помощью дать читателю представление обо всем, что может заинтересовать его в номере. Более того, обилие текста и небольшое фото делают первую полосу похожей на любую другую, чего стоит избегать.

Первое, что можно сделать, чтобы исправить ситуацию - использовать на первой странице одно большое новостное фото.

Второе - использовать анонсы материалов. Их может быть три или четыре - в общем-то неважно, сколько. Причем, даже если в газете только восемь страниц, использование анонсов все равно имеет смысл, ведь больше людей захотят купить газету, если сразу дать им представление о том, что они смогут прочитать. 

Еще один хороший ход - печатать на последней полосе анонсы материалов в следующем номере. Понятно, что планировать что-то серьезное на неделю вперед непросто. С другой стороны, такие анонсы могут заставить случайного покупателя купить и следующий номер, а заинтересованные в том или ином вопросе с нетерпением будут ждать выхода нового номера газеты.

В-пятых, использование шрифтов. Иногда кажется, что многим редакторам и верстальщикам не хватает элементарных знаний о правилах использования шрифтов в газете. 

К примеру, газетным стандартом является использование одной гарнитуры для текста и максимум двух для заголовков. При этом главное - разработать правила использования шрифтов и придерживаться их. 

Если в стиле размер текстового шрифта - 9, а интерлиньяж - 10, тогда они ВСЕГДА должны быть такими. 

Опять же, в случае, когда текст не влезает, его надо обрезать. Проблема заключается в том, что газеты пытаются ужимать текст и заголовки за счет интерлиньяжа и кегля, трекинга и кернинга. В результате, в номерах нет единства шрифтового стиля.

