Главный редактор -- великий и ужасный, или В помощь юным журналистам

Источник: http://www.medianet.kz
Общество получает информацию из СМИ, Интернета, слухов, книг. Следовательно, те, кто эти каналы контролируют, и владеют обществом. Слухи можно запустить, но вряд ли контролировать, Интернет контролировать можно (но, весьма косвенно), книги писать долго и трудно. А значит, основной объем внимания власти или тех, кто ее желает, приходится на СМИ.

Так как главные редакторы фильтруют информацию, проходящую через СМИ, нужно дружить с главным редактором этого СМИ. Или сделать его зависимым от тебя. И то, и другое уже настолько отработано, что почти не нуждается в инновациях: подарки, угрозы, звонки, бани, лесть. Фактически, через главредов мы получаем то, что знаем об обществе. А значит, тот, кто контролирует их, манипулирует обществом. Кто же такие главные редактора - эти "столпы" современного общества?

"Главный редактор" - для журналиста - это понятие в жизни сравнится разве что с такими, как "семья", "друзья". Главный редактор - не просто коллега или начальник. Это в идеале со-творец, гуру, босс и кумир. В идеале, но не всегда в жизни.

В жизни часто встречаются главреды вредные, малодушные, жадные, непорядочные, безграмотные и самовлюбленные. И, как правило, идеальных не бывает. Есть, например, очень интеллигентный, умный и добрый, но слабый. Или наоборот - харизматичный, сильный, но уж очень непорядочный.

В Казахстане ситуация с главредами любопытная. Наши главреды, большинство, во всяком случае, нафаршированы "понтами", и искрят ими при любом удобном или неудобном случае. Все они любят красиво тусоваться, кичиться знакомствами или ужинами или фотками с высокопоставленными лицами. Почти никто из них не побрезгует подарками от той или иной компании, например, мобилами или дорогой элитной косметикой. Многие из них делают "левые" деньги - то есть, размещают PR-материалы мимо бухгалтерии и учредителей. Благо "тесные" отношения с пиар-службами позволяет им таковое.

По-настоящему независимых главредов в Казахстане практически нет (ну, может быть, единицы). Ибо зависят они, прежде всего, от своих слабостей - тщеславия, алчности, трусости... А, кроме того, от учредителей, властей, рекламодателей. Вот и получается такой вот узкий почти замкнутый круг, что ни о какой независимой прессе в стране речи быть не может.

Однако злой ум предположит тайную обиду автора на главредов, а то и некое подавленное неуплаченными гонорарами "я". Боже упаси. И все произнесенные выше слова - не есть симптомы необъяснимой аллергии на этих существ, именуемых главредами.

Поверьте - это констатация фактов. Простая и жестокая.

Давайте представим несколько в меру типичных случаев:

Первый случай ("инфантильно-порочный убийца времени"):

Утро в редакции газеты Н. Главный редактор, в общем-то, молодой еще человек, не очень самостоятельный, но верный учредителю. Он приходит в офис часам к 11.00 с более или менее очевидного бодуна, обдавая сотрудников легким запахом своего проспиртованного пота. Брови сдвинуты, волосы не очень чисты, коленки на джинсах оттянуты. Включает компьютер - первым делом любимую игрушку - типа Star Craft. Оно и понятно - размяться, войти во вкус рабочего дня, отвлечься от неприятных ощущений. Проходит полтора часа. Обед - святое.

После обеда, эдак с 14.00 еще пара часов уходит на телефонные разговоры с:

- друзьями (45 минут - обсуждения пост-похмельного синдрома и вчерашнего экшн в сауне),

- "деловыми партнерами" (25 минут - обсуждение условий "левого" размещения),

- подругой (20 минут - определение места и времени предстоящей встречи),

- учредителем (15 минут - сообщение о местных сплетнях)

- сотрудницей, сидящей в соседней комнате (10 минут - поиск нужного файла)

- женой (5 минут - убеждение в своей исключительной в данный момент занятости)

16.00 - неизбежное - просмотр новостных лент. Пожалуй, самое механическое и привычное, но и самое креативное время в жизни нашего героя. Вот здесь его и осеняют идеи.

17.30 - нужно поделиться мыслями с окружающим миром в лице зама и пары фаворитов (-ок) за кружкой пива в соседнем кафе.

01.30 - возвращение домой в полной уверенности не зря прожитого рабочего дня.

Это, скорее, не советский, а постсоветский типаж, абсолютно безнадежный для крупных проектов и будущего.

Случай второй ("Интеллектуал-истерик")

Главный редактор газеты V (теленовостей, журнала, информационного агентства) - щепетильный, склонный к истерике, как правило, после филфака и поэтому уделяющий большое внимание орфографии и грамматике. Не разбирается в компьютерных технологиях, и может "наехать" даже из-за разных форматов кавычек. Такой может кого угодно послать в шесть секунд и на три буквы.

Все это отражается на работе. Может вдруг невзлюбить текст, разораться и прилюдно порвать, обозвав журналиста нехорошим словом. И все из-за того, что там не была проставлена одна запятая или был неправильный оборот речи.

В итоге после семнадцатого варианта текста, когда он пришел в первоначальный вид (как правило, журналист может в этот момент просто стебаться), главный редактор вдруг также прилюдно восторгается, приговаривая, что "наконец-то…" или "ведь можешь, а ведь столько времени голову морочил…".

При этом в целом человек хороший. На него, как правило, обижаются все подряд. Но о нем, как правило, вспоминают тепло, как о "в доску своем".

Это классический советский типаж главреда, впитавшего основы капитализма. Вымрет в ближайшие годы окончательно.

Случай третий ("хронический кидала-контролер")

Чаще опрятный, чем наоборот, главный редактор газеты D мягкий как кот, но при этом жесткий как коврик перед входной дверью. Мягкий перед теми, от кого можно подзаработать, но жесток с теми, кто от него зависит.

Не глуп, начитан, рассчетлив, постоянно в поиске наживных проектов. Он может легко развернуть рабочие столы сотрудников монитором к себе, чтобы постоянно контролировать, не раскладывает ли кто-нибудь из них Пасьянс-косынку в рабочее время (о, ужас!!!). Он любит подкрадываться к сотруднику тихо со спины и неожиданно начать коментировать текст, любит быть некой вездесущей карающей дланью. При этом не гнушается "левачить", причем масштабно. Как правило, учредитель, через пару лет узнает, что его "обули" на шестизначную сумму, размещая статьи "друзей". При этом преданно заглядывали в глаза, подсиживая неугодных коллег.

Длительность пребывания такого главреда в той или иной редакции напрямую зависит от степени близорукости и лени учредителя и коммерческого отдела.

Этот тип уволенного в запас спецслужбовца будет востребован почти всегда. Но, к счастью, эпизодически.

Случай четвертый ("Homo Pontius")

Этот тип главреда, как правило, приехал из провинции. Возможно, поработал в партийной прессе в восьмидесятые. В последние годы мечтал пробрести трехкомнатную квартиру в центре Алматы - где-нибудь на Тулебаева или хотя бы в "Самале" и прикупить солидное авто за "от двадцати". Регулярно занимается тем, что обычно в народе называется "колотить понты" (адекватного аналога не придумано). Кичится знакомством с министрами, послами, акимами, объездил множество стран, чаще на халяву. Не стесняется бравировать подарками от бизнес-структур или влиятельных персон. Даже перед подчиненными. Имеет что-то вроде гражданской позиции, но никогда не пойдет против интересов собственника или власти. Ибо очень дорожит нажитым непосильным трудом имуществом. Из-за своего неискоренимого провинциализма страдает снобизмом, возведенным в культ. Слегка самодур, но не до маразма. Имеет харизму, не вытекающую за рамки. Любит пошопничать в загранкомандировке, а потом побахвалиться брендами.

Нельзя назвать вымирающим типом главредов, ибо удобен для учредителя.

Но для СМИ почти бесполезен, так как не имеет стимулов к развитию.

Случай пятый ("Спикер")

Планерки такого типа главредов превращаются в длинный монолог минут эдак на двести.

Любит тех, кто его терпит и имеет силы выслушивать и незаметно подавлять зевки. С удовольствием рассуждает даже на темы, в которых он не разбирается. Обычно у него за душой пара прочитанных по диагонали книг и умение классифицировать все и вся.

Говорить умеет, но среди тех, кого считает глупее. С теми, перед которыми пасует или от кого зависит, держится как минимум настороже, но чувствует себя некомфортно.

При всем умении рассуждать никогда не прыгнет выше, чем нужно и не рискнет.

Однако при этом незабвенно обожает себя и может на документе шесть раз упомянуть свою фамилию.

Если такой типаж умеет еще и выслушивать хотя бы некоторых, спрос на него будет перманентным.

В принципе это далеко не окончательный список типов главных редакторов, которым есть прототипы в нашей казахстанской действительности.

Нетрудно предположить, что с такими главредами построить хотя бы более или менее независимую прессу нереально. Остается надеяться, что молодые журналисты, прочитав этот набросок, подготовятся ко взрослой жизни, а лучше, если учтут недостатки и в ближайшем будущем заменят многих из нынешних главных редакторов.

Адиль Джалилов

