ИНФОРМАЦИЯ О ПРОВЕДЕНИИ ОБЛАСТНОГО ФЕСТИВАЛЯ ДЕТСКИХ И ЮНОШЕСКИХ СМИ «ЖУРНАЛИНА-2011»
С  15 по 18 ноября 201 года в образовательно-оздоровительном центре  «Лесная сказка» (Златоуст) прошел XIX областной фестиваль детских и юношеских СМИ «Журналина-2011».
Цели фестиваля:
 - Создание условий для реализации творческого потенциала детей и молодежи.
- Совершенствование системы эстетического воспитания детей и молодежи.
- Создание условий для включения детских и юношеских СМИ в общественно-значимую деятельность.
- Выявление талантливых авторов и оказание помощи в повышении их профессионального уровня.
- Объединение усилий заинтересованных организаций по созданию условий для поддержки детского и юношеского творчества;
- Включение детских и юношеских СМИ в информационное пространство Челябинской области.
Задачи фестиваля:
- Организация творческого общения между детскими и юношескими СМИ.
- Создание условий для обмена положительным опытом.
- Привлечение профессиональных журналистов и педагогов вузов к обучению начинающих корреспондентов.
- Подготовка в рамках фестиваля печатного издания и телевизионного дневника.
- Развитие у юнкоров организаторских и творческих способностей посредством их участия в массовых делах.
Организаторами фестиваля стали: Главное управление молодежной политики Челябинской области, Главное управление по делам печати и массовых коммуникаций Челябинской области, ОГУ «Издательский дом «Губерния», Челябинское региональное отделение общероссийской общественной детской организации «Лига юных журналистов».
В фестивале приняли участие: 120 человек  из редакций детских,  юношеских газет и радио- и телестудий из 21 территории Челябинской области, представляющие 29 изданий.  
Открылся фестиваль выставкой-презентацией СМИ, где редакции в яркой театрализованной форме рассказали о жизни и деятельности юнкоровских коллективов.

Во время фестиваля состоялись: 13 мастер-классов,  2 конкурса, презентация нового проекта ТНТ-Златоуст  «Властелин скалы», викторина спонсора ЗАО «Катавский цемент» «Что ты знаешь о цементе», две творческие встречи с журналистами газеты «Златоустовский рабочий», презентация информационного портала юных журналистов «Читай и Пиши», 5 выездных экскурсий, 3 вечерних просмотра художественных фильмов, получивших престижные премии на мировых кинофестивалях, конкурс и просмотр социальных роликов «На Урале мы живем, здесь наш край и здесь наш дом», чемпионат по фотокроссу, выставка СМИ.
Для участников фестиваля были организованы творческие экскурсии на предприятия Златоустовского городского округа: в ООО «Росоружие», «Юничел-Злато», обсерваторию школы № 5, краеведческий музей, башню-колокольню Иоанна Златоуста. По итогам поездок были написаны материалы, созданы теле и радиосюжеты, которые оценивало жюри с участием представителей предприятий, лучшие работы награждены дипломами и призами.
Особое внимание на фестивале было уделено учебе.
В течение двух дней секретами профессионального мастерства с юнкорами делились педагоги факультетов журналистики ЧелГУ и ЮУрГУ, Челябинской государственной  академии культуры и искусств, Гуманитарного университета (Екатеринбург), журналисты ведущих СМИ Челябинской области: Андрей Сафонов, Александр Заев, Олег Демидов, Наталья Танчук, Рифат Абдрашитов, Даниил Силантьев, Борис Аюшев, Надежда Зуева, Дмитрий Руденок, Алексей Казанцев и другие. Состоялись мастер-классы по дизайну печатного издания, литературному редактированию, технологии создания аналитического текста, фотографии в газете, сценарной разработке телесюжета, работе ведущего, созданию реалити-шоу, конвергентной журналистике, созданию контента для Интернет-портала, сценической речи и другие.
Состоялась акция «Журналины» - восхождение группы юнкоров под руководством известного альпиниста Павла Ивановского с элементами экстрима на гору Косотур,  где было водружено знамя фестиваля.
Яркие и незабываемые впечатления оставили открытие и закрытие фестиваля. Телевизионные ролики с рассказом о том, чем жили юнкоры области от «Журналины» до «Журналины», яркое оформление, добрые слова создали незабываемую атмосферу. Каждая делегация вышла на сцену с официальным флагом своей территории.
Техническое обеспечение фестиваля: все дни работал пресс-центр с редакционно-издательским комплексом и программным обеспечением для выпуска газеты и телепрограмм, кинозал, оборудование, оргтехнику и ноутбуки для которых предоставило Главное управление молодежной политики; концертное звуковое и усилительное оборудование, освещение.
На фестивале выпущено три  номера газеты «Европа-Азия-транзит» общим количеством 33 полосы, три теледневника, 7 телесюжетов и 52 печатных материала по итогам творческих выездных экскурсий, два видеоклипа, два радиовыпуска.
[bookmark: _GoBack]По итогам фестиваля,  делегации (28 изданий) и отдельные авторы (46 человек), ставшие победителями в различных номинациях, получили дипломы и ценные призы Главного управления молодежной политики, Главного управления по делам печати и массовых коммуникаций, ОГУ «Издательский дом «Губерния», регионального отделения «Лига юных журналистов», спонсоров и партнеров фестиваля. Награды вручали заместитель начальника Главного управления по делам печати и массовых коммуникаций Наталия Сорока, директор издательского дома «Губерния» Денис Мякишев, начальник управления культуры и молодежной политики Златоустовского городского округа Сергей Сафьян, председатель совета «Лига юных журналистов» Галина Павлова (протокол результатов конкурсов прилагается).
Фестиваль получил широкий отклик: о нем сообщалось в 19 Интернет-сайтах, 8 газетах, 3 телевизионных передачах, 2 информационных агентствах. Состоялась в прямом эфире телеканала ТНТ-Златоуст передача о «Журналине»  с участием директора фестиваля Г.Д. Павловой, на канале прошел сюжет в информационной программе.
Фестиваль «Журналина-2011» поддержали: администрации Златоустовского  городского округа, ООО «Новатор» (Челябинск), ЗАО «Катавский цемент», ЗАО «Коелгамрамор», ЗАО «Юничел-Злато», фирма «Росоружие», информационное агентство «Вектор образования», фирма «ИНСИ-Т» (Копейск).
Галина Павлова, директор фестиваля
