Глоссарий  (словарь дизайнера-верстальщика)

Буквица - Большая первая буква, которая имеет существенно больший размер, чем остальные и может находиться ниже уровня первой строки абзаца. Используется как элемент оформления, подчеркквающий начало текста или его подразделов. 

Буклет  - Издание, отпечатанное на одном листе, сфальцованном обычно в несколько параллельных сгибов, без шитья. два метода фальцовки: гармошкой, когда каждый последующий сгиб направлен в сторону, противоположную предыдущему и салфеткой - сгибы направлены в одну сторону (для рекламных листков, проспектов, путеводителей). 

Вдова - Первая строка на новой странице, являющаяся последней строкой абзаца или заголовка. По правилам полиграфии это считается ошибкой верстки. 

Выпуск в поле -Графический элемент или плашка, доходящие до обреза страницы. 

Выключка - Выравнивание набора по левой или правой вертикальным границам полосы. При выключке строк между словами (в некоторых случаях между буквами) вводятся дополнительные пробелы таким образом, чтобы каждая строка текста начиналась у левой границы, а заканчивалась у правой. Неровная правая сторона - у текста, выключенного влево, а неровная левая сторона означает выключку вправо. При выключке по центру текст выравнивается симметрично относительно линии, делящей полосу вертикально пополам. Выключка по вертикали изменяет междустрочный пробел между отдельными абзацами (иногда между строками) таким образом, чтобы на одной странице верх и низ каждой колонии находились на одной высоте. Это понятие часто iтутают с симахетричяостью колокки, который означает, что каждая колонна имеет одинаковое количество строк. 

Внешний треппинг - Расширение границы светлого объекта, расположенного на темном фоне, для создания небольшого перекрытия. 

Внутренний треппинг  -Стягивание светлого фона внутрь темного объекта для создания небольшого перекрытия. 

Вычитка  -Читка оригинала рукописи перед сдачей в набор с целью устранения орфографических и пунктуационных ошибок, установления единообразия сокращений, единиц измерения, написания слов, окончательной проверки ссылок на таблицы, иллюстрации и позиции иллюстраций, указания на допущенные смысловые и стилистические ошибки и т.д. 

Выворотка  -Текст, "вывернутый наизнанку", например, белый текст на черном фоне. 

Гарнитура - Группа шрифтов разных видов и кеглей, имеющих одинаковое начертание, единый стиль и оформление. Существуют традиционные гарнитуры (например, Неlvеtiса или Маgаzinе) или созданные независимыми дизайнерами. 

Гранки - Длинная колонка набранного текста, не разбитая на страницы. Издательские работники обычно используют гранки для проверки правильности переносов и поиска опечаток; гранки дают авторам для считывания текста и исправлений до верстки. 

Жидкие строки  - Порой неудачно выбранное расстояние между символами в слове или словами в строке приводит к тому, что строки становятся разорванными. 

Засечки (серифы) -Горизонтальные штрихи, делающие шрифт более четким. Шрифты без засечек называются рублеными. 

Интерлиньяж - Расстояние между соседними строками абзаца. Измеряется в тех же типографских пунктах. 

Капитель - Способ оформления текста, при котором строчные буквы приобретают вид прописных и увеличиваются в размере, оставаясь по прежнему меньше "настоящих" прописных (приблизительно на 20 %). 

Кернинг  - Сдвиг соседних букв слова ближе друг к другу, чтобы ликвидировать слишком большие расстояния между ними. Может выполняться вручную или автоматически. Чаще всего применяется для корректировки заголовков, где используются гарнитуры высокого кегля, в результате чего образуются изрядные промежутки между буквами типа У и Л или Г и Т. 

Кернинговые пары - Специальная таблица, куда занесены все буквенные пары, для которых кернинг проводится автоматически. Эту таблицу можно вызвать, если вы хотите изменить кернинг в печатном издании. 

Кегль - Определенный размер гарнитуры. Измеряется в пунктах. 

Книжная ориентация полосы  - Вертикальное расположение листа бумаги. 

Колонка - Блок текста. Пробел между двумя или несколькими колонками называется средником (в газетном или журнальном тексте он обычно равен 1 или 2 пунктам). 

Колонлинейка - Линейка вверху полосы, отделяющая колонтитул от текста. 

Колонцифра - Порядковый номер страницы. 

Колонтитул - Заголовочные данные, помещаемые вверху полосы книги. Это вид оформления текста для вывода какой-либо повторяющейся информации при печати страниц раздела документа. В качестве колонтитулов могут быть использованы названия разделов (или глав) документа и т.д. С помощью колонтитулов можно оформить нумерацию страниц документа. 

Лигатура - Символ, представляющий собой два слитых воедино символа. 

Линия шрифта - Линия, образованная основанием каждой буквы, не включая выносные элементы. Используется для выравнивания текста. 

Линейки  -Элементы оформления издания, представляющие собой горизонтальные или вертикальные линии, отделяющие элементы макета друг от друга. Линейки придают полосе законченный вид. для привлечения внимания можно подчеркнуть заголовок или провести линию там, где заканчивается один раздел текста и начинается другой. Линейки применяются также для разделения самостоятельных частей полосы. 

Макет документа - Размещение текста, иллюстраций и других материалов на странице. 

Модульная сетка - Определяет дизайн будущего макета и задает места размещения колонцифр, текста, иллюстраций, заголовков и строк с фамилией автора в начале или конце статьи. Сетка разрабатывается художником. Сетки иногда называют шаблонами или трафаретами. 

Муар - Темные пятна на изображении. Для компенсации муара разработаны специальные технологии. При сканировании убирается установкой Descreen (мощныесканеры) или подбором величины разрешения сканирования. 

Наложение - Способ печати, при котором объекты печатаются один поверх другого без создания треппинга. 

Оборка - Зона на макете полосы, не заполненная основным текстом. Текстовая оборка позволяет зафиксировать текст вокруг элемента (текстового или графического), причем пробел между текстом и обираемым объектом вы можете регулировать по своему усмотрению. Если в колонку вставляются рисунки или другой текст, то ее границы изменяются таким образом, что текст располагается вокруг вставки, как бы "обертывая" ее. Оборки могут быть прямоугольными, многоугольными или криволинейными в зависимости от целей дизайнера и возможностей программы макетирования. 

Пуля - Черная точка, звездочка или другой символ, указывающий пункт в списке. 

Печатный лист - Половина бумажного листа стандартного формата: 60 х 90 см, 70 х 90 см, 70 х 108 см. 

Полоса издания  - Отдельная страница. 

Поле = Расстояние между обрезом страницы и самым ближним блоком текста. Иногда на полях размещают текстовые или графические вставки. Они делают полосу особенно эффектной. 

Растр - Участок печати с неполной заливкой любым цветом, включая черный. Например, черный текст может быть напечатан на растровой гтлашке, содержащей 20% черного и выглядящей светло-серой. 

Растискивание  - Краска, попадая на бумагу, немного расплывается и впитывается. Растровая точка незначительно, но увеличивается в размерах, соответственно цвет меняет свой оттенок. Это явление называется растискиванием точки. Растискивание точки различно при печати на разной бумаге. Оно максимально при печати на бумаге низкого качества (газетная, типографская) и минимальна для глянцевой и мелованной. Наибольшее значение растискивания точки приходится на средние тона (40-50%). 

Разрешение - Число точек, из которых формируется изображение, на единицу длины или площади. Чем больше разрешение устройства (монитора, принтера), тем более мелкие детали могут быть воспроизведены. 

Спейсинг – этот термин используется для обозначения расстояния между словами. В Германии в качестве базового интервала между словами при наборе используется интервал, равный по ширине литере "n" того кегля, которым набран текст. Расстояние между левой и правой вертикальными чертами литеры "n" называется "Spatio". 

Стандартизованный цвет  - Цвет заданного оттенка, используемый в одном или нескольких местах одной страницы как в виде растра, так и заливки. На одной странице может использоваться несколько стандартизованных цветов. Стандартизованный цвет можно получить смещением основных цветов или подобрать его из цветовой шкалы Pantone (в США) или Радуга (в России). 

Спуск полос - Процесс размещения страниц документа на форме в определенном порядке. После печати, фальцовки, переплета и подрезки страницы должны быть расположены в публикации в строгом соответствии с нумерацией. Ручной спуск полос называется монтажом; электронный спуск выполняется при помощи программного обеспечения. 

Тетрадь - Печатный лист с оттисками после фальцовки. Несколько тетрадей, переплетенных вместе, представляют собой книгу. 

Треппинг - Процесс компенсации неточности приводки при печати, в результате которой могут появиться зазоры между пересекающимися объектами. Треппинг заключается в создании узкой полоски смещения цветов на границе объектов разного цвета. 

Трекинг - Под трекингом понимают операцию, позволяющую разряжать или сжимать слова текста за счет изменения расстояния между литерами. 

Цветоделение  - Представление цветного оригинала в виде набора из 4 фотонегативов, по одному для каждого составного цвета. Последовательная печать на 4-красочной машине обеспечивает нормальное воспроизведение цветного изображения. 

Цветовая ловушка - Термин, относящийся к технике печати. Так называется увеличение размеров изображения в одном из цветов для того, чтобы оно частично накладывалось на изображение в другом цвете. Это позволяет избежать возникновения незакрашенных участков вследствие несовмещения печатных форм. 

Шрифт - Набор символов определенного размера и рисунка (например, полужирный шрифт Times New Roman размером 10 пунктов). Сейчас этот термин часто применяют в качестве синонима слова гарнитура, которое означает набор символов одного рисунка всех размеров, насыщенности и начертания (например, гарнитура Baskerville). 

CMYK  - Голубой-пурпурный-желтый-черный. Один из методов цветопередачи. Является субстрактивной цветовой моделью, применяемой для описания источников, отражающих цветовое излучение. Если вычесть красный, зеленый или синий, являющиеся аддитивными первичными цветами RGB, из белого цвета, то получим голубой, пурпурный и желтый (СМУ), являющиеся первичными субстрактивными цветами. Смешение 100% голубого, пурпурного и желтого цветов дает черный цвет, их полное отсутствие - белый. Данная модель является основой цветного полиграфического процесса. Черный цвет добавлен в модель из-за несовершенства применяемых при печати красок для улучшения и упрощения воспроизведения черных объектов. 

Dрi - Точек на дюйм. Единица измерения разрешающей способности устройств ввода-вывода, применяемых для работы с растрированными изображениями. Определяет количество точек в растровой ячейке, размеры которой задаются линиатурой. Большее значение означает более высокую разрешающую способность и, соответственно, большее количество оттенков серого. 

Lpi  - Линий на дюйм. Линиатура растра, с которой печатается полутоновое изображение. Определяет количество рядов растровых точек на отрезке длиной в один дюйм и, соответственно, размер растровых ячеек. 

PostScript  --Язык высокого уровня для описания страниц. Разработка компании Adobe Systems. Является стандартом де-факто в области издательских систем. Позволяет детально описать характеристики и расположение любых элементов, таких как шрифты, линии, изображения, кривые и т.д., на странице издания для отображения на экране дисплея или устройстве вывода, оборудованном интерпретатором языка PostScript. В настоящее время используется версия PostScript Level 2, разработанная в 1990 г. Данная версия значительно расширила возможности языка при печати сложных шрифтов, сжатии данных, передаче цвета между различными платформами и устройствами вывода информации. 

RGB  - Красный-зеленый-синий. Одна из систем цветопередачи. Является аддитивной цветовой моделью, в которой нужный цвет получается смещением световых излучений трех первичных цветов - красного, зеленого и синего. Применяется для излучающих источников цвета. Смешение 100% первичных цветов дает белый цвет. Их полное отсутствие - черный. 

