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ПОЛОЖЕНИЕ

о пятом конкурсе журналистских работ 
«Юнкоровский призыв»
Организаторы конкурса:
Челябинское региональное отделение Общероссийской общественной 
детской организации «Лига юных журналистов»;

 ОГУ «Издательский дом «Губерния», при поддержке Главного управления по делам печати и массовых коммуникаций Челябинской области.
Цель конкурса:
· развитие творческих способностей школьников и студентов;
· активизация деятельности редакций и редколлегий детских СМИ Челябинской области;
· закрепление знаний, навыков и умений в области журналистики;
· поддержка социальной активности детей и молодежи.
Участники конкурса:
В конкурсе могут принять участие юные журналисты детских и юношеских СМИ Челябинской области, учащиеся юнкоровских объединений и студий.
Сроки проведения:
Работы на конкурс принимаются до 25 апреля 2012 года. 
Номинации:
Конкурс проводится по четырем номинациям:
· «Это нашей истории строки» - материалы, посвященные Году российской истории (краеведческие исследования, интересные исторические факты, связанные с конкретной территорией, биографические зарисовки об известных людях, живущих в городах и селах области и т.п).
· «Нести людям радость» - о добровольчестве и волонтерском движении, о ребятах и организациях, которые на добровольных началах помогают пожилым и социально незащищенным, организуют общественно значимые акции и т.д.
·   «Мир через призму творчества» - художественно-публицистические, поэтические, литературно-драматические произведения юных авторов, отражающие их нравст​венные искания, взгляд на окружающую действительность.
· «Перед объективом» - фотозарисовки, фоторепортажи, тематические подборки фотографий.
Требования и рекомендации к содержанию авторских материалов:
Авторский материал пишется в любом из жанров журналистики и ограничивается объема​ми жанра (информация, заметка, корреспонденция, очерк, репортаж, интервью, обзор и т.д.)
Работа может быть написана в форме социологического исследования с использованием журналистских приемов: блиц-опросов, мини-интервью, дополнены анкетами, диаграммами, другими исследовательскими материалами, иллюстрациями, фотографиями. Работы могут быть выполнены в формате  теле- или радиосюжета. Работы могут быть уже опубликованы, либо выполнены как литературные сочинения. Фотоработы представляются отпечатанными форматом не менее 15X20, с приложением электронного носителя (диск СD, СD-R, СD-RW).
Теле- и радиосюжеты представляются на электронных носителях (DVD, объем сюжета - не более 15 минут эфирного времени).
На каждого автора оформляется заявка, в которой указываются: фамилия, имя, отчество (полностью), год и месяц рождения, город (село), школа, класс, ф.и.о. творческого руководителя, контактные телефоны.
Награждение
Награждение участников проводится по номинациям, в которых определяются по три призовых места. Победители и призёры награждаются ценными призами и дипломами. Авторы лучших работ могут быть отмечены дополнительными призами и дипломами, учрежденными членами оргкомитета или заинтересованными организациями. Лучшие материалы будут напечатаны в областной детской газете «ЧиП», размещены на сайте ОГУ «Издательский дом «Губерния».

Работы присылать  по адресу: 456550 г. Коркино,
ул. Маслова,1 ЧРО «Лига юных журналистов».
Обратите внимание! НЕ присылать работы заказными письмами и бандеролями!!!
