Отчет о деятельности
Челябинского регионального отделения

Общероссийской общественной детской организации «Лига юных журналистов» в 2008-2009 году
В 2008-2009 году деятельность отделения осуществляется в тесном контакте с органами государственной власти, местного самоуправления, другими организациями и учреждениями, в том числе: главным  управлением по делам печати и массовых коммуникаций, главным управлением молодежной политики, министерством образования и науки Челябинской области, факультетами журналистики ЧелГУ и ЮУрГУ,  общественными организациями. Регулярно выпускаем ( 1 раз в месяц) областную детскую газету «Читай и Пиши» (ЧиП), тиражом 10 тыс. экземпляров, в газете публикуются материалы юных корреспондентов со всей Челябинской области. Выпуск газеты в текущем году финансируется Главным управлением по делам печати и массовых коммуникаций.
Провели конкурс «Юнкоровский призыв». В нем приняли участие свыше трехсот ребят, лучшие работы отмечены дипломами и призами. Оказывалось содействие в развитии юнкоровских объединений в городах и районах.
В июле 2009 г. приняли участие в первом форуме социальных проектов, награждены дипломом. В 2009 году совместно с областным центром дополнительного образования детей организована областная, заочная, трехгодичная Школа юнкора. В нее набрано 52 человека – школьников 7-9 классов, из 14 районов области, которые в течение трех лет будут изучать виды и жанры публицистики, основы творческой деятельности, дизайн и оформление газеты. 
Еще одной возможностью получить знания в сфере медиа является участие наших ребят в фестивалях и конкурсах, профильных сменах во Всероссийских детских центрах «Орленок» и «Океан». По согласованию с Главным управлением молодежной политики, лауреаты фестиваля «Журналина» премируются путевками во всероссийские центры. Там ребята участвуют в мастер-классах, выпускают газеты, теле и радиопрограммы. Только в этом году мы направили 17 человек. 
Удовлетворив ходатайство руководства Лиги, Главное управление молодежной политики с 2008 года включило фестиваль «Журналина» в перечень мероприятий, победители которых награждаются стипендией губернатора, и премией Президента. Стипендией награждены двое (2008 и 2009 г), премией Президента 1 человек (2009).  Ежеквартально проводились семинары для руководителей детских СМИ.
Финансирование мероприятий Лиги осуществляется в основном на спонсорские средства. Основной источник расходов – издание газеты «ЧиП» (на издание Главным управлением по делам печати выделена субсидия в размере 150 тыс. рублей), реализация образовательного проекта «Школа юнкора». Деятельность руководства Лиги осуществляется на общественных началах, без выплаты заработной платы. Членские взносы  (50 рублей – дети, 150 рублей – взрослые, ежегодно) по решению совета в текущем году не взимались из-за сложного финансового положения членов Лиги. 
В  2009 годах отделение Лиги заключало государственные контракты на информационное сопровождение деятельности Главного управления молодежной политики Челябинской области. Осуществляется обслуживание сайта управления молодежной политики, верстка сборников «Стипендиаты губернатора», монтаж видеороликов, размещение материалов в СМИ, проведение фестиваля «Журналина».  
В 2009 году разработана областная целевая программа «Развитие детских СМИ Челябинской области  на 2009 год». В ней закреплены основные мероприятия: 

Областной конкурс  журналистских работ «Юнкоровский призыв»;

Издание детской газеты «Читай и Пиши» («ЧиП»);

Областной фестиваль детских и юношеских СМИ «Журналина-2009»;

Областной фестиваль школьной прессы «Медиа-урок»;

Областная «Школа юнкора»;

Летние слеты юнкоров.
Из-за финансового кризиса реализация программы приостановлена. В текущем году осуществляется поддержка только нескольких проектов: издание газеты, фестиваль «Журналина», конкурс «Юнкоровский призыв», областная Школа юнкоров.

Предлагаю признать работу совета удовлетворительной.

Председатель совета                  Г.Д. Павлова

