Отчет о деятельности совета 
Челябинского регионального отделения

Общероссийской общественной детской организации «Лига юных журналистов» в 2009 - 2010 году
В 2009 - 2010 годах деятельность отделения осуществляется в тесном контакте с органами государственной власти, местного самоуправления, другими организациями и учреждениями, в том числе: главным  управлением по делам печати и массовых коммуникаций, главным управлением молодежной политики, министерством образования и науки Челябинской области, факультетами журналистики ЧелГУ и ЮУрГУ,  общественными организациями. Регулярно выпускаем ( 1 раз в месяц) областную детскую газету «Читай и Пиши» (ЧиП), тиражом 10 тыс. экземпляров, в газете публикуются материалы юных корреспондентов со всей Челябинской области. Особенно часто присылают работы для публикации юнкоры Нязепетровска, Челябинска, Коркино, Красногорского, Пласта, Коелги.  
Провели третий конкурс «Юнкоровский призыв». В нем приняли участие свыше трехсот ребят, лучшие работы отмечены дипломами и призами. Оказывалась практическая помощь в развитии юнкоровских объединений в городах и районах.
В 2009 году создали областную заочную школу юнкоров, в которую поступили 52 юных журналиста из 14 территорий Челябинской области. За первый год отсеялись 12 человек, на второй курс переведены 45 человек. Совет Лиги с помощью спонсоров взял на себя расходы, связанные с питанием обучающихся в школе.
Еще одной возможностью получить знания в сфере медиа является участие наших ребят в фестивалях и конкурсах, профильных сменах во Всероссийских детских центрах «Орленок» и «Океан». По согласованию с Главным управлением молодежной политики, лауреаты фестиваля «Журналина» премируются путевками во всероссийские центры. Там ребята участвуют в мастер-классах, выпускают газеты, теле и радиопрограммы. Только в этом году мы направили 11 человек: шесть ребят побывали в «Орленке»,  пять – в «Океане» На фестивале « Океанский Медиапарад» наши юнкоры заработали шесть дипломов на пять человек. Отлично выступили челябинцы на Всероссийской телекоммуникационной олимпиаде: Ксения Горелова («ТИН-газета», Кыштым) и Алена Маликова (Челябинск, «Точка зрения») стали победителями и удостоились премии Президента.
Удовлетворив ходатайство совета Лиги, Главное управление молодежной политики представило к премии Президента лауреатов фестиваля «Журналина-2009» Наталью Хомякову («ТИН-газета», Кыштым) и Алису Пащенко (Копейск, центр детских СМИ «Я и МЫ»). Стипендиатом губернатора Челябинской области за победу в нескольких творческих конкурсах, в том числе и в конкурсе «Юнкоровский призыв», стала Софья Потапова (Челябинск, «Точка зрения»). В Челябинской региональной олимпиаде школьников, которую проводил Челябинский государственный университет, приняли участие свыше сорока юнкоров. Шесть из них вошли в число призеров и получили высший балл по профильному предмету. Совет Лиги всем обратившимся с просьбой, дал  рекомендации для  поступления на факультеты журналистики вузов Челябинской области и Уральского региона. Всего было выдано 16 таких рекомендаций.
 Ежеквартально проводились семинары для руководителей детских СМИ.
Финансирование мероприятий Лиги осуществляется в основном на спонсорские средства, областную субсидию. Областная субсидия предоставляется только на  издание газеты «ЧиП», причем в последний год она была меньше на 30 процентов, чем в прошлом году. Субсидируется только 50 процентов всех расходов. Деятельность руководства Лиги осуществляется на общественных началах, без выплаты заработной платы. Членские взносы  (ежегодный взнос 50 рублей – дети, 150 рублей – взрослые) в текущем году по решению совета Лиги не взимались. 
В  2009-2010 годах отделение Лиги заключало государственные контракты на обслуживание сайта Главного управления молодежной политики, верстку сборников «Стипендиаты губернатора», проведение фестиваля «Журналина».  
В 2009 году разработана областная целевая программа «Развитие детских СМИ Челябинской области  на 2009 год», которой мы руководствовались в повседневной деятельности. Аналогичная программа разработана и на 2010 год. В ней закреплены основные мероприятия: 

Областной конкурс  журналистских работ «Юнкоровский призыв»;

Издание детской газеты «Читай и Пиши» («ЧиП»);

Областной фестиваль детских и юношеских СМИ «Журналина-2009»;

Областная «Школа юнкора»;

Летние слеты юнкоров.
Проведение семинаров для руководителей.

Деятельность лиги осуществляется при поддержке руководителей юнкоровских объединений. Хочется отметить существенную помощь в организации мероприятий педагогов центра детских СМИ «Я и МЫ» (Копейск) Екатерину Земцову, Михаила Ваулина, Дмитрия Согрина; редактора газеты «Точка зрения» (Челябинск) Татьяну Черкас, руководителя пресс-центра «Радуга» (Коелга) В.Е. Федотову, редактора «ТИН-газеты» (Кыштым) Светлану Устинову, руководителя ТВ_студии «Классика» (Локомотивный) Татьяну Саитгалину, редактора страницы «Школьный БУМ» (Пласт) Нину Михайлову, редактора газеты «Факел» (Красногорский) Елену Эрдле.

 Работу совета Челябинского регионального отделения Общероссийской общественной детской организации «Лига юных журналистов», считаю удовлетворительной.

Председатель совета                            Г.Д. Павлова

